

## ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

*Γράφει και επιμελείται η Ανθή Πέτσα - Σαββίδου*

### Αρετή Παπαβαρνάβα

Γεννήθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1931 στις Πάνω Αρόδες Πάφου. Γονείς της ο Τουμάζος και η Γενοβέφα από τις Πάνω Αρόδες. Ήταν το μοναδικό παιδί της οικογένειάς, ο μικρότερος της αδελφός Χαράλαμπος απέθανε σε ηλικία πέντε μόλις χρόνων. Αποφοίτησε του δημοτικού σχολείου του χωριού της και στη συνέχεια ενεγράφη στο Γυμνάσιο Πάφου, οπότε η οικογένεια εγκατέλειψε τις Πάνω Αρόδες και εγκαταστάθηκε στο Κτήμα.

Με την αποφοίτησή της εργάστηκε για ένα χρόνο τηλεφωνήτρια στο Νοσοκομείο Πάφου και αργότερα διορίστηκε ακτινογράφος στο νοσοκομείο Λεμεσού.



Το 1968 μετατέθηκε στο ακτινογραφικό του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας από όπου αφυπηρέτησε το 1991.

Ενώθηκε με τα δεσμά του γάμου με τον Παλαικυθρίτη δάσκαλο Αντρέα Παπαβαρνάβα και απέκτησαν δύο θυγατέρες, τη Θεοδώρα και τη Χάρια. Γνωστή σε όλη την κοινότητα του Παλαικύθρου, έχαιρε εξαιρετικής εκτίμησης και αγάπης.

Απεδήμησε προς Κύριο, κτυπημένη από την επάρατη ασθένεια, στις 11 Ιουνίου 2005 και τάφηκε την επομένη στο νέο κοιμητήριο Αγλαντζιάς.

Επικήδειους εκφώνησαν ο Δήμαρχος Κυθρέας κ. Μιχαήλης Σάββα ο οποίος σκιαγραφώντας το χαρακτήρα και σε αποτίμηση του κοινωνικού έργου της ανέφερε μεταξύ άλλων πως «υπήρξε γενικά ένας δίκαιος άνθρωπος, ψυχή αθώα και αμνησίκακη, ειλικρινής και φιλόανθρωπος. Ξεχώριζε για τον ήλιο της χαρακτήρα και την αγάπη για τους συνανθρώπους και τη μεγάλη καρδιά της. Τη διέκρινε μια άκρατη μεγαλοψυχία προς τα ηλικιωμένα άτομα και η προσωπική της επίσκεψη σε γηροκομεία για περιποίηση ηλικιωμένων ατόμων είχε γίνει καθημερινό βίωμα».

Στη συνέχεια η μαθήτριά του Γυμνασίου Κλήρου Φαίδρα Παναγιώτου εκφώνησε τον πιο κάτω επικήδειο:

Αγαπημένη μας θεία Αρετή,

Νωρίς κίνησες για το μακρινό σου ταξίδι. Μοίρα κακή θέλησε να εγκαταλείψεις τα εγκόσμια, αφού πέρασες τρεις μήνες στο κρεβάτι του πόνου, προσευχόμενη και ελπίζοντας στην ίαση και την επιστροφή στο σπίτι και την οικογένειά σου. Αδημονούσες, γιατί ήσουν καθηλωμένη και λιπόσουν τις αγαπημένες σου κόρες και τον προσφιλή σου σύζυγο, που ανέλαβαν όλες τις ευθύνες του σπιτιού. Πάληψες όμως παλικαρίσια και έφυγες με την προσευχή στα χείλη σου.

Γεννήθηκες στο χωριό Αρόδες του Ακάμα, όμως έζησες τα παιδικά και νεανικά σου χρόνια στην Πάφο. Εργάστηκες για δεκαετίες στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, προσφέροντας τη βοήθεια και τις γνώσεις σου για εξυπηρέτηση των συνανθρώπων σου.

Έχασες νωρίς τον πατέρα σου, όμως φρόντισες την προσφιλή σου μητέρα ακούραστα, ώσπου ο θεός θέλησε να την αναπαύσει. Αφοσιώθηκες στην οικογένειά σου. Στάθηκες δίπλα στον εκπαιδευτικό σύζυγό σου με υπομονή και σύνεση. Σεμνή, ταπεινή, ανέπτυξες άριστες σχέσεις με όλο τον οικογενειακό και κοινωνικό σου περίγυρο. Καλή χριστιανή, πάντα με τον καλό λόγο, το ενδιαφέρον για όλους.

Μαζί με το σύζυγό σου, φροντίσατε τη μόρφωση των δύο θυγατέρων σας και ευτυχίσατε να τις δείτε αποκαταστημένες επαγγελματικά.

Πρόλαβες, αγαπημένη μας θεία, να χαρείς πριν λίγους μήνες την τέλεση των γάμων της θυγατέρας σου Χάριας. Ποιός πίστευε πως σε λίγους μήνες αργότερα σαν κεραυνός θα σε χτυπούσε το κακό! Είχες πολλή να δώσεις ακόμα στη οικογένειά σου και στην κοινωνία. Νωρίς σε κάλεσαν για το ασφοδερό ηβιάδι. Είμαι σίγουρη όμως πως ο Κύριος, που σε κάλεσε κοντά Του, έχει ετοιμάσει για σένα μια ξεχωριστή θέση «στας αιωνίους μονάς», εκεί που αναπαύονται οι δίκαιοι άνθρωποι.

Εν μέσω αγίων και αγγέλων, συντροφευμένη από τους αγαπημένους σου γονείς που σε αναμένουν, γαληνεμένη και άτρωτη πια από τους πόνους του σώματος και της ψυχής που κατατράχουν τους ζωντανούς, θα προσεύχεσαι για την ευτυχία και τη σωτηρία των αγαπημένων σου και όλων εμάς που μείναμε πίσω και πάντα θα σε θυμόμαστε με αγάπη.

Ελαφρύ ας είναι το χώμα που θα σε σκεπάσει!